

España prosigue el camino de su normalización financiera

Dice el ministro de Hacienda en la reapertura de las bolsas oficiales

Los presupuestos pueden quedar terminados en marzo, y a ellos seguirá la reforma tributaria

Madrid.—En la noche de ayer los periodistas financieros, visitaron al señor ministro de Hacienda con motivo de la reapertura de las Bolsas oficiales. El ministro manifestó lo siguiente: —La reanudación de la actividad bursátil es un índice significativo. España prosigue el camino de su normalización financiera a través de etapas seguras. Hoy nos encontramos todavía con un mercado del dinero desequilibrado por el exceso de disponibilidades. La emisión de Tesoros de primero de octubre pasado fué, entre otras cosas, el comienzo de la restauración del equilibrio en dicho mercado, pero para conseguirlo plenamente necesitamos intensificar la política de reabsorción de disponibilidades. Es decir, de emisiones de Deuda por la Hacienda. En su día tendrá este tema, y los demás con él ligados, la exposición amplia que requieren. Por hoy, me limito a recordar ante ustedes que la parte del presupuesto del Estado para 1940 relativa a la Deuda, contiene un crédito de ciento veinte millones de pesetas para pago de las nuevas emisiones que se realicen durante el ejercicio. Este crédito supone un plan de reabsorción de dinero, de saneamiento del mercado, que se cumplirá y no muy lejanamente. El Gobierno ratifica la línea que se trazó en cuanto a tipos de interés, con motivo de las operaciones del otoño; el 3 por 100 en la Deuda a corto plazo y el 4 por 100 en la Deuda a largo plazo son tipos razonables en la economía española. Los periodistas financieros preguntaron al ministro sobre la fecha de ultimación de los presupuestos y sobre la reforma tributaria, a lo cual contestó así: —Espero que los presupuestos puedan quedar terminados en marzo; a ello seguirá la reforma tributaria, porque es necesario repartir el dividendo pasivo que la guerra de liberación implica, convocando a los españoles a una obra de justicia distributiva, sin olvidar el peso que tocará soportar a las generaciones venideras.

Las fuerzas aéreas alemanas han atacado esta mañana a convoyes ingleses

Varios navíos de gran tonelaje fueron alcanzados y hundidos. Un submarino germano lleva hasta ahora hundidas 85.000 toneladas

PARTE ALEMAN Berlín.—El Alto Mando del Ejército del Reich comunica en su parte de operaciones, de la mañana de hoy lo siguiente: "En el Oeste, actividad local de la artillería y de reconocimiento. Como ya se ha anunciado en un comunicado oficial especial, un submarino alemán, bajo las órdenes del capitán Werner Hurtmann, ha regresado de un largo crucero por diversos mares, habiendo hundido 45.000 toneladas. Ha hundido pues este submarino, en el curso de sus dos viajes, hasta ahora, 85.000 toneladas. El Ejército aéreo ha efectuado el día 29 de febrero, y a pesar del mal tiempo, vuelos de reconocimiento por encima de la Francia Oriental y por el Mar del Norte". —(DNB).

Berlín.—Las fuerzas aéreas alemanas han atacado en la mañana de hoy, y en sus primeras horas y en En las Granjas Agrícolas de la Sección Femenina las campesinas aprenden a mejorar los procedimientos del cultivo. Ayuda tú a sostener comprando el sello "José Antonio"

Mañana hace un año que fué elegido Papa Su Santidad PIO XII

Nuestra plegaria para que el Señor bendiga su Pontificado



MAÑANA CUMPLE EL AÑO DE LA ELECCION PONTIFICIA DE SU SANTIDAD PIO XII. CON ESTE MOTIVO EL SEMINARIO DIOCESANO LE DEDICARA UNA BRILLANTISIMA VELADA, COMO PREPARACION A LA GRAN FIESTA QUE TODA LA DIOCESIS DEDICARA A SU SANTIDAD EL DIA 12, ANIVERSARIO DE SU CORONACION PONTIFICIA. EN LA EFEMERIDES GRATISIMA DE MAÑANA HEMOS DE ORAR POR EL PONTIFICE, PARA QUE DIOS LE ILLUMINE, LE ALIENTE Y CORONE CON EL EXITO SUS ESFUERZOS EN LAS ACTUALES DIFICILISIMAS CIRCUNSTANCIAS. PEDIREMOS EN PARTICULAR QUE SUS INCESANTES GESTIONES A FAVOR DE LA PAZ LA TRAJAN AL MUNDO, TERMINANDO CUANTO ANTES EL DURO AZOTE DE LA GUERRA SIN DEJAR EL FERMENTO DE ODIOS Y RIVALIDADES EN LAS NACIONES.

Lotería Nacional En el sorteo de hoy han sido muy repartidos los premios

Madrid.—En el sorteo de la Lotería Nacional verificado hoy por la mañana han correspondido los siguientes premios: Premiado con 100.000 pesetas: 10.902.—Zaragoza, Barcelona, Pontevedra y Madrid. Premiado con 65.000 pesetas: 26.074.—Barcelona, Córdoba, Sevilla, Madrid y Logroño. Premiado con 35.000 pesetas: 24.209.—Pamplona, Puente Genil, Oviado, Valladolid y Murcia. Premiado con 25.000 pesetas: 18.107.—Oviado, Barcelona, Chiclana, Sevilla y Barcelona. Premiado con 1.500 pesetas: 173.—Palma de Mallorca, San Sebastián, Utrera y Madrid. 7.677.—Madrid, San Fernando, Cádiz, Sevilla y Bilbao. 23.449.—Barcelona, Oviedo, Sevilla y Madrid. 31.960.—Madrid. 32.266.—Barcelona. 7.766.—Bilbao, Alicante, Badajoz, Sevilla y Madrid. 215.—Madrid, Tenerife y Valencia. 378.—Barcelona, Mallorca, Valladolid y Algeciras. 18.794.—Madrid, Barcelona y Cádiz. 32.938.—San Sebastián, Tenerife, Gijón, Sevilla y Madrid. 19.130.—Oviado y Sevilla. 1.068.—Coruña, Madrid y Sevilla. 7.087.—Madrid, Granada y Tetuán. 30.526.—Barcelona, Bilbao y Zaragoza. 13.801.—Sevilla y Jaén. —(Logos).

Esta mañana se han celebrado en Barcelona solemnes funerales por los directivos de la Juventud Tradicionalista, asesinados en el período rojo

Madrid.—Ha quedado acordado en principio el programa de los actos que se dedicarán a las víctimas de los llamados "trenes de la muerte". El lunes principiará la exhumación de sus restos en Valdecasas, uniéndose el jueves los del cementerio de la Almudena. El sábado se celebrarán solemnes funerales, a los que han sido invitados el Gobierno y todas las autoridades locales. Por la tarde serán trasladados desde la Plaza de la Independencia a la estación de Atocha, rindiéndoseles a las víctimas honores de capitán general.—Logos.

Madrid.—Esta mañana el ministro de Educación Nacional señor Ibañez Martín, con el subsecretario del departamento y jefes de las Secciones Femeninas del Movimiento, estuvo visitando la Escuela del Hogar de la Sección Femenina, instalada en la calle de Villalar. El señor ministro admiró los trabajos y enseñanzas realizadas, y dijo vería el modo de llevarlas también a los Institutos de Isabel la Católica y Beatriz Galindo. Dijo la directora de la Escuela que esta va a extender su acción a las provincias de Santander, Guadalajara, Cáceres y Orense.—Logos.

El ministro de Educación Nacional visitó esta mañana la Escuela del Hogar, cuyas enseñanzas se implantarán también en los Institutos femeninos de Madrid. — El Nuncio de Su Santidad ofició esta mañana en las fiestas patronales del Cuerpo de Vigilancia y Seguridad

Se ha acordado repartir 5.000 pesetas en víveres entre 50 viudas de los mártires y 10.000 en metálico para conmemorar la liberación de esta capital.—Logos. Madrid.—En la Basílica de San Miguel se ha celebrado esta mañana una solemnisima función religiosa en honor del Patrono del Cuerpo de Seguridad y Vigilancia, asistiendo el Nuncio de Su Santidad, que dió la bendición a la concurrencia. Presidió el subsecretario de Gobernación señor Llorente y todas las autoridades y jerarquías locales. Después de la ceremonia desfiló una compañía de Asalto, que fué ovacionada.—Logos.

Se anuncia la creación de una Banca interamericana con un total de diez y seis millones de dólares

Nueva York.—Según anuncia la Associated Press, se va a crear una Banca Interamericana con capitales de diversas naciones. Hasta el presente son siete ya los Estados americanos que han enviado su adhesión, con el capital siguiente: Estados Unidos, cinco millones de dólares; México, tres millones y medio de dólares; Colombia, tres millones de dólares; Panamá, un millón de dólares; Guatemala, un millón de dólares; Ecuador, un millón y medio de dólares; Costa Rica, un millón y medio de dólares; La adhesión de Bolivia, Chile y Venezuela es inminente, según anuncia también la Agencia Associated Press.—(DNB).

Editoriales

Echado de Vitoria. Los alaveses tenemos que agradecer a Pereda haber recogido en sus novelas inmortales a los pobres frailes que los "mandamás" del riquísimo liberalismo vitoriano arrojaron de los Conventos de nuestra ciudad. Entre estos frailes vitorianos, que recogió Pereda, está el Padre Polinar, héroe de las novelas peredianas, nacido en nuestra ciudad y expulsado de ella por el delito que aún no han explicado los "mandamás" del enclenque liberalismo de aquí. Pereda fué carlista eximio y dió la respuesta a nuestros "prohombres" liberales, immortalizando en sus novelas a aquel frailecillo echado de un convento de Vitoria, por los enemigos irreductibles del Carlismo. El tradicionalismo literario de Pereda fué una reacción elocuente contra aquel prosaísmo exótico que en literatura nos impuso la preceptiva de Boileau, como en política nos lo enseñó Felipe de Anjou, el hábil Nos dió a los españoles en el siglo XVIII por copiar en todo los modelos extranjeros, por exaltar perniciosa literatura extranjera, con un la-

mentabilísimo desvío de lo nacional y propio. Parece que nuestra misión se reduce a plagiar, en todo, la vida extranjera, nosotros que durante los siglos de la Monarquía tradicional española nos enorgullemos de ser españoles. Pereda, buen carlista, no admitía aquel sistema. Estimaba que España en literatura, en política, en sociología, lo mismo que en riquezas del suelo patrio, había sido dotada por la Providencia, de medios propios, y estimaba, además, que nuestra obligación de españoles era mantener aquellos tesoros nativos y saber hacerse cargo de su interpretación y revalorización. Por eso Pereda era carlista. Porque era un conjunto de principios, auténticamente español. El liberalismo, en cambio, siguió una ruta ajena a los intereses patrios. No entendía nuestros valores. Ese Padre Polinar, expulsado por el pobre liberalismo vitoriano, y recogido y enaltecido por Pereda en sus obras, es todo un símbolo. Hoy, primero de marzo, aniversario del autor de "Escenas Montañesas" rendimos, a aquel protagonista arrancado de Vitoria, y a su bienhechor el incomparable cantor de la Montaña, de Peñas Arriba, y de Sotileza, nuestra gratitud.

Los finlandeses se ven obligados a abandonar las primeras líneas de defensa

Copenhague.—Los periódicos de la mañana de hoy publican a grandes titulares las últimas noticias que se reciben de la campaña de Finlandia y dicen que las tropas soviéticas se encuentran ya a escasos kilómetros de Vigbor y que en el sector central de la línea de defensa Manhenninn los finlandeses se han visto obligados a abandonarla. La fuerte presión soviética ha hecho que las fuerzas finesas abandonen las posiciones que defendían y se han retirado de la primera línea defensiva. Parece ser que entre los finlandeses se dice que esta retirada se ha verificado más bruscamente de lo que en un principio se esperaba. Uno de los periódicos daneses dice que la situación por la que atraviesan las fuerzas finlandesas es muy grave. Los soviets han realizado estos días fuertes ataques con grandes contingentes de masas y material como hasta ahora no se había conocido en las guerras.—DNB. Berlín.—El campeón mundial finlandés Gunnar Hockert, vencedor entre otras cosas de la carrera de 5.000 metros llanos en la Olimpiada de Berlín, ha caído muerto en el frente de Carelia. Hockert, se había alistado desde el principio de la guerra contra los soviets, con el grado de teniente.—(CentraEuropa). Beograd.—La tripulación del barco yugoslavo "Labud" de la Sociedad de Navegación Atlántica "Suzuk", ha rechazado en el puerto de Port Said el continuar su viaje rumbo a Inglaterra. El barco había cargado gran cantidad de algodón en Calcuta y debía ganar Spitz. Para continuar su viaje será necesario que se busque una nueva tripulación.—(DNB). Lea usted PENSAMIENTO ALAVES

Ejercicios para hombres. Mañana, San Pedro. Siete y media

VITORIALADA

NOTAS LOCALES

LOS EJERCICIOS

El reportero local no puede menos de recoger aquí la nota preeminente de nuestros Ejercicios Espirituales que los hombres de Vitoria, van a comenzar mañana en la Parroquia de San Pedro.

Es natural dedicar unos días al año, por lo menos, a la consideración especial de nuestros destinos eternos. De nuestro destino personal, insustituible e intransferible. Porque hablamos mucho del destino de España, y éste no será otro que el que nosotros demos a nuestros destinos individuales.

El farrago de la vida material llega a dificultar el conocimiento de nuestros asuntos espirituales.

A mayor inmaterialidad, mayor inteligencia en los seres y más inteligibilidad en las cosas.

Y, al revés, a mayor materialismo, menos conocimiento, más imperfecto, de los negocios que más nos atañen.

En los Ejercicios de espíritu logra libertarse de multitud de lazos terrenos, logra inmaterializarse un tanto, para ver con mayor claridad "lo único necesario" de nuestra salvación.

Los Ejercicios Espirituales que mañana comenzarán en San Pedro para los hombres de Vitoria, han de constituir de seguro un nuevo jalón de la Cuaresma vitoriana que tan fecunda ha sido, este año, en estos santos Ejercicios.

INFORMACION RELIGIOSA

SANTORAL

Sábado, 2.—Santos Pedro de Zúñiga; Lucio, obispo, Jovino, Basilio, Pablo, Heracleo, Absalón, Jenaro, Lorgio, Secundina, mártires; Simplicio, papa; Ceadas, obispo.

LITURGIA DE MANANA

Sábado. Ayuno. Misa propia de este día en la santa Cuaresma; ornamentos, morado; sin Gloria ni Credo, 2.ª oración «A crucis», 3.ª oración «Omnipotens», 4.ª oración por el Papa (o. c.); Prefacio de Cuaresma, oración sobre el pueblo, «Benedicamus Domino».

SANTA IGLESIA CATEDRAL

Diariamente a las nueve y media Horas canónicas y Misa conventual después de la Tercia. Por la tarde a las tres y media Vísperas, Completas, Matines y Laudes.

Mañana habrá en la Capilla del Rosario el acto sabatino, a las cinco y media, cantándose la Salve.

IGLESIA DEL CARMEN

Oración, sacrificio y limosna en favor de las Misioneras Carmelitanas.

El próximo domingo, día 3 de marzo, se celebra en esta Iglesia el «Día Misionero Carmelitano».

Cultos.—Por la mañana: A las siete y media, Misa de Comunión general con acompañamiento de órgano.—En todas las Misas rezadas, de seis y media en adelante, habrá plática misionero.

Por la tarde: A las seis y media, Exposición de Su Divina Majestad, rosario, cánticos, sermones y Reserva.

El sermón —alusivo a las Misiones— estará a cargo del R. P. Bernardino del Niño Jesús, C. D., Misionero de Uruguay y Director de «La Obra Máxima».

Santo Tiempo de Cuaresma.—Hay todos los días a las siete de la tarde, Santo Rosario y Via Crucis. Los viernes se hace, solemnemente, a la misma hora, con cánticos.

Cultos sabatinos.—Mañana a las siete, Misa cantada de la Santísima Virgen y por la tarde, a la misma hora, solemnemente Salve.

ADORACION NOCTURNA

El turno 1.º «Virgen Blanca» celebrará a las diez de esta noche.



MALTE FAISAN
es producto
nacional español

Los Cuerpos de Vigilancia y Seguridad por su Patrono el Santo Angel

Los Cuerpos de Investigación y Vigilancia y Seguridad y Asalto celebraron hoy la fiesta de su Santo Patrono el Santo Angel de la Guarda con toda solemnidad.

A las once de la mañana y en la iglesia parroquial de San Pedro Apóstol, donde se halla el altar de su santo titular, se celebró una Misa rezada con acompañamiento de órgano y al final de la misma se cantó un solemne responso en sufragio de las almas de todos los caídos de ambos Cuerpos en actos de servicio.

Presidió la misa el Gobernador civil de la provincia don Javier Ramírez Simón y el comisario jefe de Vigilancia, así como el jefe del Cuerpo de Seguridad y Asalto.

A este acto asistieron todos los policías y guardias que se hallaban francos de servicio, así como numerosos familiares de los mismos.

Próxima reunión interprovincial de Asociaciones Católicas de Vitoria

Hasta nosotros ha llegado la noticia de que en fecha próxima se reunirá en nuestra ciudad las Asociaciones Católicas de Padres de Familia de ocho provincias españolas del centro, norte y noroeste.

El objeto de la reunión no ha sido precisado todavía; pero se cree que en la misma se cambiarán impresiones acerca de la marcha de las Asociaciones y de los nuevos trabajos a realizar en un próximo futuro.

Nuevo Delegado Provincial de ex combatientes

El secretario provincial de la Delegación de ex combatientes en Alava, el teniente provisional del Arma de Infantería, don Cristóbal Aguirre, se ha hecho cargo de la Delegación Provincial de ex combatientes a la marcha del que hasta ahora fué delegado, el también teniente provisional señor Puelles González.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N-S.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N-S.

Afiliados militantes que tienen el carnet de Falange Española Tradicionalista y de las JONS; y que pueden pasar a recogerlo:

- Eulogio Chávarri Erena.
- Alejandro Julio Díaz Villamor.
- Antonio Delgado Berroca.
- Antonio Díaz Oguro.
- Atilano Díaz Ruiz.
- Casiano Díaz de Durana.
- Diego Díaz de Durana Borinaga.
- Eduardo Díaz de Alda Gz. de Espinosa.

Ecos de Sociedad

DIA DEL SANTO

Celebra hoy sus días la distinguida señorita Angeles Bengoa, a quien felicitamos efusivamente.

VIAJES

En corto viaje marchó a Burgos la bella señorita Emilia Ibargoitia.

Pasó ayer el día en Vitoria la distinguida señora doña Adelaida Osalagoitia de Echeverría, acompañada de su bella hija Mari Teresa, regresando por la tarde a su casa de Eibar.

Llegó de San Sebastián, don Avelino Elorriaga Zabala.

De Gorliz (Vizcaya) la virtuosa señora doña Concha Urrutia de Gaviola.

Regresó a Pobes nuestro querido amigo el doctor don Juan Carlos Gomendio.

A Burgos, nuestro joven amigo don Jesús Gaviola.

Para Sevilla ha salido el capitán de Infantería don Antonio Alday.

J. LUNA
Música y Pianos
Afinaciones y Reparaciones

En breve llegará a esta el afamado mecánico de la Casa, quien permanecerá varios días. Avisos, Postas, 18. «La Vascongada».

ENFERMOS

Don Ignacio Rodríguez Escorial, digno Secretario del Banco de España, convalencia de la indisposición que le retuvo varios días en cama.

NOTAS TRISTES

Esta mañana y en la Iglesia parroquial de San Cristóbal de nuestra ciudad, se han celebrado solemnes funerales por el eterno descanso del alma del señor don Casto Arráiz de Inchaurregui, fallecido en Vitoria el día 27 del pasado mes de febrero.

JULIAN BAJO
JOYERIA
RELOJERIA
PLATERIA
Dato, 8 VITORIA

Dr. Lorente
OCULISTA
de Sanidad Provincial
por oposición
POSTAS, 25

LUIS PANGUA
Especialidad en toda clase de bocadillos
Florida esquina Arca

Coñacs CABALLERO
DECANO. MILENARIO

Descripciones de Alava

(Libro inédito escrito en 1880)

Zaldiaran, Treviño, Peñacerrada, Rioja Alavesa

(Continuación)

Siguiendo la orilla del río que baja de las colinas del mediodía nos encaminamos a Laño, que está a unos tres cuartos de hora más arriba de Albaina en terreno muy quebrado cubierto de grandes robletales, y poblado en la mayor parte de las lomas, de pasto de innumerables corderos.

Visitamos entre ambos pueblos el boquete por donde se derrumba el río, la pintoresca Peña del Moro y las cuevas de «La doctora», que deben su nombre a una moderna circunstancia.

Según nos explicó el guía, que nos acompañó desde Albaina, parece que allá hacia el año de 1840, vino a este país, sin saberse de dónde, una señora ya de edad, que con fundada extrañeza de los habitantes de aquellos pueblos escogió para habitación una de las muchas cuevas naturales que hay en los riscos de Laño.

Llegó vestida de negro y bien tratada y nunca le faltaron recursos para alimentarse. La curiosidad natural llevó allí muchas gentes que hablaron con ella, y cuando los curas de los pueblos cercanos trataron de convencerla de lo mejor que se encontraría en cualquiera de ellos, tales discusiones sostuvo, tales textos latinos y discursos les expuso en diferentes ocasiones, que no lograron sacarla de su retiro, y las gentes, en vista de su especial sabiduría, la bautizaron con el nombre de «La doctora».

¿Quién era aquella mujer? El guía aseguró que nadie lo sabe y que después de una larga estancia en la cueva, desapareció como vino, sin saberse por dónde.

Con objeto de ganar tiempo, habíamos subido nuestro almuerzo desde Albaina a las cuevas. Visitamos varias, que siendo naturales en su forma, tienen sin embargo en su interior diversos pisos, boquetes, gradas y rampas artificiales, que indican que fueron antiguamente habitadas.

En nuestra curiosísima visita, tomamos multitud de datos y proyectamos hacer con el tiempo, en otro viaje exclusivo, las exploraciones necesarias en el subsuelo, para ver si, como parece muy probable, se encuentran restos de las primitivas edades.

Mientras el guía nos contaba algunas tradiciones más o menos fantásticas, aguardamos a que pasara un fuerte aguacero que empezó a caer, y dispusimos el calentar el almuerzo en el centro de una especie de mesa natural, que una de las cuevas tiene a pocos pasos de la entrada.

Hizo el guía una buena hoguera, puso entre unas piedras las fiambreras, y nosotros nos sentamos en un reborde que hacía la roca, más adentro aún.

Bien entretenidos estábamos fumando y oyendo, mientras M. Tréport trasladaba a su cartera las notas.

MI ACERVO

Tardes de Judizmendi

Aunque todavía estamos en pleno invierno, y lo que resta de él y no por de la primavera, —si caen mal las pesas,— pueden darnos guerra en forma de ramalazos de frío, mientras éste no hace ostentación franca de su poder y de sus brusquedades, en cuanto la temperatura se suaviza ya estamos los asíduos concurrentes al Campo de Judizmendi o Polvorín anticipando las visitas diarias que, si Dios quiere, nos prometemos hacerle durante la época de calores... reactivos. Y allí empezamos a saludarnos y a entablar breves pláticas.

En una de éstas, decíame la otra tarde un distinguido convecino: —¿Qué lástima que no haya más árboles y más bancos, como usted lo ha dicho muchas veces!

Así es, en efecto. Judizmendi, por su orientación, por su altura, por lo cercano que está de la ciudad, es, después de la Senda y de la Florida, el paraje más concurrido de todos los de nuestros alrededores en las tardes y anocheceres estivales, refiriéndose, sólo, a los que vamos allí en busca de oxigenamiento, recreo honesto y salud, sin agruparnos en holgorios moleses ni apeteer contactos con los que allí tienen marco aparte, bien distante y dis-

tancia del guía, cuando de repente sentíme desde el interior de la cueva venían corriendo hacia nosotros y, antes de que pudiéramos ponernos en pie, tres cabras negras como diablos, pasaron a escape hacia la salida derribando al guía y las fiambreras y esparciendo la lumbre tras de sí.

«¡La Doctora!» exclamó M. Chardon, pagando un brinco y abrazando, sin poder contener la risa, a su compatriota, que absorto echó mano al revólver, que llevaba oculto bajo su americana.

Una carcajada general respondió al grito de M. Chardon, y repuestos de la sorpresa salimos a la boca de la gruta, a ver la dirección que llevaban las cabras, que espantadas trepaban ya por un risco a mas de treinta metros de altura.

Los pobres animales estaban sin duda recogidos en el interior de aquella cavidad y el humo de nuestro almuerzo, al llegar al rincón donde se escondían, les había obligado a salir.

Después de contemplar los grandiosos montes de roble de Bajauri y Obécuri, descendimos de nuevo a Albaina, y revisando las canchales notables de construcción de piedras de molino, que dominan a San Martín de Zar y a Arana, dejando a nuestra izquierda a los reducidos pueblos de Zumento y Faido, la curiosa ermita tallada en roca viva de la Virgen de la Peña y la gran aldea de Baroja, subimos la cuesta de Taravero y Moraza por la carretera y dimos vista a Peñacerrada.

«—He aquí otra vez el terreno cretáceo—me dijo M. Chardon al llegar a aquella altura.

—Y he allí la patria del mejor escultor que ha producido Alava, el pueblo del inspirado Valdivielso, la aldea de Payueta, con cuyo nombre se conoció al artista.

IV

Al final de una recta y extensa línea de carretera, en el centro de una cordillera y dominando el pequeño valle que riega el Inglares, se eleva la pequeña villa de Peñacerrada, con su apinado caserío, sus derruidos restos de la muralla y su severa cúpula de piedra en la torre. El paisaje es sombrío, el horizonte triste, el campo muntoso y pobre; la sierra está inmediata, el clima nebuloso y húmedo. Yo encuentro mucha semejanza entre esta villa y la de Bermeo y Maestu.

Está en el territorio conocido antes con el nombre de Tierras del Conde de Salinas, y parece que su primitiva posición fué la de la altura de Urizarra, que encontramos a la izquierda de la carretera, demarcando todo el término y en la cual hubo un fuerte castillo en la primera guerra civil.

(Continuará)

N. de la R.—Está ya descontado en la crítica local, que el inspirado Valdivielso no fué de Payueta.

LOS DEPORTES

Fuera de juego...

Algunas noticias de interés de labor local que se van perfilando...

Ayer, a las cinco y media de la tarde, correteaba como un jabato por Mendizorrosa el delantero...

Por si se efectúa el Torneo Central "Ribero" y sobre todo por si Alavés participa en el mismo...

Siempre los bilbaínos dando vueltas a la situación del Athlete...

Al fin coinciden todos en manifestar que la cosa no tiene remedio...

Y nosotros pensamos, cuántas dificultades cuando falta la "paquetita"...

La Real Sociedad presenta el domingo en Atocha, frente al Alavés, el siguiente equipo:

Elizaguire; Adrián, Izaga; Burzaga, Epelde, Unzueta; Ortega, Gorosabel, Muniain, Bidegain y S. Arana.

Queremos resaltar por el interés que suponen para el bien del deporte en todo España los últimos apartados referentes a la actuación de los árbitros.

Con esto la Federación Española de Fútbol da un nuevo paso y grande en el fútbol hispano:

Sancciones: Salamanca-Torrelavega. — Sus pender por dos semanas a los jugadores amateurs del Torrelavega...

Regimiento de Infantería Montaña número 21

Necesitando, este Regimiento adquirir los efectos que a continuación se expresan, se anuncia por el presente un concurso que quedará cerrado a las doce horas del día 15 del próximo mes de marzo...

Regimiento de Infantería número 21

Existiendo en este Regimiento una vacante para cocinero de tropa, con el sueldo mensual de 250 pesetas, se abre a concurso por medio del presente anuncio...

Regimiento de Infantería número 21

Existiendo en este Regimiento una vacante para cocinero de tropa, con el sueldo mensual de 250 pesetas, se abre a concurso por medio del presente anuncio...

Regimiento de Infantería número 21

Existiendo en este Regimiento una vacante para cocinero de tropa, con el sueldo mensual de 250 pesetas, se abre a concurso por medio del presente anuncio...

Regimiento de Infantería número 21

Existiendo en este Regimiento una vacante para cocinero de tropa, con el sueldo mensual de 250 pesetas, se abre a concurso por medio del presente anuncio...

Regimiento de Infantería número 21

Existiendo en este Regimiento una vacante para cocinero de tropa, con el sueldo mensual de 250 pesetas, se abre a concurso por medio del presente anuncio...

Regimiento de Infantería número 21

Moragues por su reiterada incoherencia al dirigirse al árbitro al finalizar el partido.

Murcia-Imperial. — Suspender por dos semanas al jugador amateur del Imperial Juan José Gutiérrez Montes (reincidente), expulsado del campo por practicar juego peligroso.

Córdoba - Granada. — Suspender por una semana a los jugadores José Luque Flores, amateur del Racing de Córdoba y Ángel García Dávila, profesional del Real creativo de Granada, por realizar juego peligroso.

Imponer una multa de 50 pesetas al jugador profesional del Real creativo Gaspar Rubio por protestas las decisiones del árbitro.

Además se acordó ingresar del Comité Central de Arbitros, recuerdos a sus delegados regionales la necesidad de que en cumplimiento de lo establecido, los árbitros utilicen silbatos cuyo sonido se perciba claramente por jugadores y público, en evitación de situaciones confusas y de posibles incidentes perfectamente evitables.

Y, finalmente, pasar al Comité Central diversas quejas sobre actuaciones arbitrales para que se anoten en las fichas de los interesados las que se estimen fundadas y procedentes.

El Ayuntamiento de San Sebastián ha consignado en su presupuesto un millón de pesetas para la construcción de un nuevo Campo de Deportes.

Menos mal que de esto no se enterarán las caídas y destrozos de las vallas de Mendizorrosa.

¡Es un consuelo!

En el segundo partido del torneo estudiantil vencen los Marianistas a Organizaciones Juveniles

Sobre el papel anunciaban los entendidos desde el comienzo un neto triunfo del equipo de Colegio sobre Organizaciones Juveniles. Así se evidenció desde que el señor Olazagoitia pita la salida, pues los blanquiazules (más o menos destenidos) llevaron la pelota a los dominios de Organizaciones Juveniles de donde no volvieron a salir hasta el final de partido.

¿Qué vamos a decir de éste? Continúa embotellamiento sin desorden para los de Organizaciones Juveniles y un alarde de facultades de los "Marianas" que nos hizo recordar aquellos otros tiempos, cuando las camisetas que vestían eran nuevas y fulguraban al sol sus brillantes colores, en los que nosotros, pequeños pipiolo, observamos las para nosotros hazañas de los Canales, Ortueta, Segura y tantos otros. No sabemos si ahora se juega con más o menos ardor, pero lo que sí podemos afirmar es en punto a colocación y juego de conjunto no creemos que aquellos ganasen a los actuales jugadores del Colegio. Una defensa segurísima (del portero nada podemos decir), una buena línea media en la que destaca Ruiz como medio centro y una delantera insuperable con un jugador sencillamente formidable el interior de línea Sobrón que es quien conduce la línea de forma inmejorable. Fruto de su labor fueron los cinco goles que se marcaron y otros más que gracias a la magnífica actuación del meta de Organizaciones Juveniles no se tradujeron en beneficio de los blanquiazules.

El primer tanto se produjo exactamente a los catorce minutos de juego, como consecuencia de un avance de Sobrón que pasa a su extremo derecha, éste se interna y chuta, fallando el meta de Organizaciones Juveniles.

El segundo fué de penalty. Dos corners seguidos, contra la meta de Organizaciones Juveniles, un lío fenomenal y una mano clarísima dentro del área. El castigo lo tira Quejreja débilmente pero muy colocado y es el segundo gol. Llevamos 26 minutos de juego.

Sin más variaciones termina el primer tiempo. En el segundo los "Marianas" dominan aún con más insistencia y marcan otros tres tantos: el primero a los tres minutos, como consecuencia de un precioso pase de Sobrón al extremo izquierda, éste se interna decidido y suelta un pildorazo sobre la marcha que va a estrellarse por un ángulo entre las mallas.

El cuarto fué sin duda el más bonito y de más bella factura. El medio derecha marianista pasa adelantado y temporado a su extremo, este centra bombeado, acude al remate Quejreja que pasa a Ilundain, éste chuta y rechaza de cabeza el defensa izquierda, recoge el balón el extremo izquierda colegial que centra cerrado, rematando de un fuerte tiro Quejreja el cuarto tanto.

Llevamos diez minutos de este segundo tiempo. Cuando faltaban escasos minutos, poco más de diez para terminar, Ruiz larga un pase muy bonito a su extremo derecha Pagoaga, este centra y recoge Quejreja que pasa en corto a Sobrón y este no tiene más que meter el pie y marcar el quinto, que como el refrán lo dice, no fué malo.

Así terminó el partido en medio del entusiasmo de los Marianistas, que esperan con afán el partido del próximo día 7 contra los Corazonistas.

¿Quién ganará a quién? Ya hablaremos un poco de ello en esta semana.

SUPLENTE.

Pelota

LOS PARTIDOS DEL PROXIMO DOMINGO

En el Frontón Vitoriano vuelve el próximo domingo a actuar Felipe. El tan discutido delantero marianista, acompañado de Chiquito de Mallavia tendrá que verse las cosas con Ubilla I, cada día más en forma, al que respaldará en los cuadros traseros el veterano Mondragón.

Partido difícil para Felipe, pese a toda su clase, ya que Ubilla ha demostrado, en sus recientes actuaciones de lo que es capaz. La duda está en la actual forma de Mondragón, ya que si este responde no creemos que sea fácil ganar a esta pareja.

En fin, los ánimos tan acalorados con la reciente encuesta de "La Voz de España" terminarán de ponerse al rojo con el próximo partido en la cancha vitoriana.

Lo cual en otras palabras quiere decir que ese día habrá otro llenazo en el Frontón.

CERTIFICADOS PENALES - ULTIMAS VOLUNTADES

Instancias y gestiones en Ministerios. Rapidez. Agencia "Merbeci". Alcalá, 126. Madrid. — Teléfonos 61.878 y 63.854.

MADERNAS

Rafael Retana

VITORIA

Teléfono 1934

El turismo en España

La Dirección General del Turismo ha fijado un programa de excursiones y viajes por las Rutas Nacionales de España durante el invierno y primavera del año 1940.

Leipzig. — Si hablan ustedes con los famosos peleteros de Leipzig les dirán que el verdadero "país de las pieles" no es, como muchos erróneamente creen, el Canadá, sino como pocos sospechan, la Siberia.

Los cazadores de pieles de Alaska, que todos conocemos de nuestros libros de aventuras, no han hecho sino usurpar la fama que de derecho corresponde a los jakutas y a los tunguses, que son los más grandes cazadores de pieles del universo.

El Boletín de hoy

La concesión de préstamos a los agricultores. Comisiones informativas del crédito agrícola

Madrid.—El "Boletín Oficial del Estado" publica hoy, entre otras, las siguientes disposiciones:

Ley sobre la reposición de Magistrados del Tribunal Supremo.

Asuntos Exteriores.—Disponiendo cese en el cargo de director general de Asuntos Administrativos don Angel de la Mora, y nombrando para sustituirle a don Diego del Alcázar y Roca de Togores.

Educación Nacional.—Aprobando el presupuesto de obras y reparaciones en la ermita de San Antonio de la Florida y en el Alcázar de Segovia.

Agricultura. — Dictando normas para la ejecución del Decreto de 16 de diciembre de 1939 sobre la concesión de préstamos a los agricultores de las regiones devastadas y creando las Comisiones locales informativas del crédito agrícola.

Hacienda.—Disponiendo cese en la representación en las Compañías aseguradoras del ramo de vida don Jesús Huerta Peña y nombrando para sustituirle a don Julio Collado Martín.

El general Aranda ha convocado una reunión de los industriales de la seda

Valencia.—El general Aranda ha invitado al industrial sedero señor Sabater, presidente del gremio de sederos, para que se aviste con los fabricantes de esta clase de tejidos y se pueda convocar una reunión de todos ellos en el despacho del general y tomar acuerdos concretos que permitan poner en movimiento la riqueza inmensa que en otro tiempo tuvo Valencia y que ahora se encuentra en completo estado de paralización.

Zapatillas paño

Señalando el recargo de 214 enteros por aduanas que debe cobrarse por las Aduanas en las liquidaciones por derechos de arancel en la primera decena del presente mes de marzo.—(Cifra).

Hipólito e Hijos

Los que más barato venden. Portal del Rey, 21.—Correría, 21.—Independencia, 15 (Barreras)

Central Eléctrica

de 30 H. P., 22 metros de salto, 150 litros, suministro a 10 pueblos, se vende en el Sindicato Agrícola Católico de Oca, mediante subasta pública que tendrá lugar el día 10 del actual en Villafraanca Montes de Oca (Burgos).

Muebles

Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería

SAN PRUDENCIO, 23 y 25.

Gran Fronton Hotel

Restaurante.—VITORIA

Teléfonos: Central, 1400; Anexo, 1426

Novedades en el mercado mundial de peletería

¿Alaska o Siberia?—Los jakutas y los tunguses son los más grandes cazadores de pieles del universo, pero los canadienses les han usurpado la fama.—Medio millón de francos suizos para un abrigo de piel de cebellina

El corderito "karakul" que proporciona el fino astracán o "persiana"—este es el nombre de la piel no el del animal—es sacrificado el segundo día de su vida, ya que de lo contrario los rizos cerrados con los cuales nace empezaría a abrirse el tercer día para desaparecer del todo dentro de tres meses.

Como se sabe, la calidad más apreciada es la llamada "Breitschwanz". Sobre la obtención de esta hermosa piel corre una cruel leyenda que es necesario destruir: se cree que ésta proviene de un corderito "no nacido" del que se mata la madre.

En realidad, los obtenedores del karakul no son tan bárbaros o, si se quiere mejor, no son tan estúpidos que para obtener una sola piel matan a un animal del valor de la madre. Todo simplemente el "Breitschwanz" es la piel de un corderito cuya salida del claustro materno ha sido brevado con tan pequeña anticipación que apenas puede considerarse un aborto. Lo que equivale tanto como decir que el calumniado "Breitschwanz" es la piel más inocente de este mundo.—(Central Europa).

HUEVOS FRESCOS TODO EL AÑO tendrás conservándolos con PREPARADO RAMOS, Drogueñas y Juan Ramos, Logroño.

Briznas

En la lista de fiestas patronales de pueblos alaveses que apareció en el número extraordinario de nuestro periódico de fin de año, figuran todos los meses excepto el de marzo, no obstante ser en el San José, que tanta devoción inspira en todas partes, y la Anunciación de Nuestra Señora.

En el año actual, marzo está pleórico de días de asueto o de todos modos señalados, pues además de la fiesta de Santo Tomás de Aquino, la ciudad del Patrono de la Iglesia universal y coincidir la Anunciación con la pasqua, serán todas las de la Semana Mayor, y la de los Mártires de la Tradición, en domingo para poderla revestir de mayor esplendor.

No olvidemos, tampoco, que en plena Semana Santa entraremos, si Dios quiere, en la primavera "astronómica", añadido que no está mal recordar por aquello de que "si marzo vuelve el rabo"...

Mañana nieve

o hiela y debe prepararse con botas y zapatillas que las tiene de todas clases a precios baratísimos solo ANSELMO MORENO

Generalísimo Franco, 9 (Antes Constitución).

J. Ignacio Jiménez

Habituado de Clases Pasivas

Cobro de pensiones en Hacienda, Diputación y Ayuntamientos. Facilita certificados de Penales y última voluntad.

San Antonio, 39, a.º Brno. Teléfono 1264.—VITORIA

Gran obra de actualidad: "HISTORIA DE LA CRUZADA ESPAÑOLA"

Acaba de recibirse el tomo de febrero.

Suscripciones, 20 ptas. al mes. Librería para entrega de suscripciones

LINACERO

Fueros, 21 al 25. Teléfono 1846. Apartado de Correos, 41, Vitoria

A Z P I A Z U HNOS.

MUEBLES

VITORIA. Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería SAN PRUDENCIO, 23 y 25.

